Unidad 11

Apliquemos lo aprendido

Competencias de la unidad

e Realizar conteos de cuanto en cuanto con los nimeros del 2 al 10 para realizar sumas repetidas del
mismo numero, con totales hasta 100.

Secuencia y alcance

Unidad 4: Conozcamos los numeros . o
hasta 20 Unidad 5: Comencemos a multiplicar

e Conozcamos los numeros del 11 al 20 e Conozcamos la multiplicacién

¢ Ordenemos y ubiqguemos los nimeros e Conozcamos las tablas de multiplicar
en la recta numérica del2,3,4y5
¢ Contemos de tanto en tanto

Unidad 7: Sigamos multiplicando
Unidad 11: Apliquemos lo aprendido
e Conozcamos las tablas de multiplicar

e Contemos por grupos
* Sumemos el mismo nimero varias veces
® Practiquemos la sumay la resta

del1,6,7,8,9y 10
e Utilicemos la multiplicacién



@ Plan de la unidad

Leccion ‘ Clase ‘ Titulo

1 Contemos
Contemos de 2 en 2
Contemosde 5en5

Contemos de 10 en 10

1

Contemos por grupos Practiquemos lo aprendido

Contemosde6en6yde7en?

Contemosde 8en8yde9en9

00 N O U b W N

Practiguemos lo aprendido

Sumemos el 2 varias veces
Sumemos el 5 varias veces

Sumemos el 10 varias veces

2

Sumemos el mismo
numero varias veces

Sumemos el 3 0 4 varias veces

Sumemos el 6 o el 7 varias veces

Sumemos el 8 o el 9 varias veces

N O U A W N R

Practiquemos lo aprendido
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Leccion Clase Titulo

1 Sumemos
Restemos
Sumemos y restemos

Sumemos con la piramide

3

Practiquemos
la sumay la resta

Escribamos el nimero que falta

Resolvamos problemas

Practiquemos lo aprendido

Practiguemos lo aprendido

O 00 N OO U1 o W N

Practiquemos lo aprendido

Prueba de unidad

(AR

Prueba de trimestre

3 Prueba final

-l:)tal de clases

+ prueba de la unidad
+ prueba de trimestre
+ prueba final de grado
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Puntos esenciales de cada leccidon

En esta leccidn se abordan casos de conteo de cuanto en cuanto con los numeros del 2 al 10 con totales
hasta 100, complementando la Leccidén 2 de la unidad 4, donde se vieron los casos del 2 y del 5, con
totales hasta 20.

La leccion tiene como objetivo realizar conteos de cuanto en cuanto, pero lo esencial de este contenido
es la caracteristica que cumple cada caso, por ejemplo: cuando se hace de 2 en 2, todos los nimeros
terminan en 0, 2, 4, 6 u 8 cuando se inicia a contar desde el 0. De las caracteristicas particulares se
pueden destacar los casos del 2 (como ya se menciond), del 5 (los cuales siempre terminanen0o05)y
del 10 (que siempre terminan en 0), considerando que se inicia a contar desde 0. Estas caracteristicas
mencionadas son utiles cuando, en grados posteriores, se habla de nimeros pares o sobre la divisibili-
dad por 2,50 10.

Es importante destacar que los conteos de cuanto en cuanto no se hacen mediante la suma de un mis-
mo numero a la cantidad anterior, sino, ir dando saltos en una cuadricula numérica.

Para el desarrollo de esta leccidn se sugiere elaborar una cuadricula con los niumeros del 0 al 100, como
la que se muestra en la clase 1.1, en tamafio grande para pegar en la pizarra y forrar con plastico o cinta
adhesiva transparente para reutilizarla y alargar su vida util. También se recomienda que cada estu-
diante tenga su cuadricula, forrada con cinta adhesiva para que puedan marcar y borrar cuantas veces
guieran siempre que la necesite.

La base para el desarrollo de esta leccion es la Leccidn 1 de esta unidad, pues para efectuar sumas repe-
tidas de un mismo numero se utiliza el conteo de cuanto en cuanto. Para el desarrollo de esta leccion,
los estudiantes pueden continuar utilizando la cuadricula con los nimeros del 0 al 100, especialmente
para algunos casos que tienen mayor dificultad como el caso del 6, 7, 8 y 9.

Se dedica la ultima leccién de esta unidad para el repaso de la suma y la resta con niUmeros hasta 99,
presentando diversos problemas con y sin contexto. Ademas, se presentan dos clases donde se utiliza
una piramide numérica, la cual tiene la caracteristica que cada nimero es igual a la suma de los dos
numeros inmediatos que estan abajo de él; en una de estas clases se utiliza la suma y en la otra la res-
ta. Las clases de la pirdmide numérica permiten desarrollar el razonamiento légico matematico en los
estudiantes.



I.eCC|On Contemos por grupos

Analiza.

En la siguiente tabla, comenzando por cero, realiza lo siguiente:

a. Cuenta y encierra con un circulo verde, cada 3 numeros.

b. Cuenta y marca con una X cada 1 nimeros.

g11 3 H

¢Qué caracteristica hay en cada caso?

@N
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Soluciona ...................................................................................................................................................................................................................................
a. Los numeros de 3 en 3 son:

PR
9
% -

0,3,6,9, 12, 15, 18, 21, 24, 2%, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51, 54, 57, 60, 63, 66, 69,
72, 75, #8, 81, 84, 8%, 90, 93, 96, 99.

Antonio

b. Los numeros de 4 en 4 son:

0,4, 8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 44, 48, 52, 56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92, 96,
100.

Al contar desde cero, los numeros de 3 en 3 van cada 3 casillas, y los nUmeros de 4 en 4
van cadaH casillas.
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Leccion ﬂ

Comprende
Los numeros de 3 en 3, desde 0 hasta 100 son:
0,3,6,9,12,15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, 39, 42, 45, 48, 51,
54, 57, 60, 63, 66, 69, 72, 75, #8, 81, 84, 87, 90, 93, 96, 99.

Los niumeros de4enY, desde 0 hasta 100 son:
0,4,8,12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, 40, 4y, 48, 52,
56, 60, 64, 68, 72, 76, 80, 84, 88, 92, 96, 100.

Resuelve ...........................................................................................................................................
1. Escribe los numeros de 3 en 3.

(o aiiny G

C.

R SRS O

2. Escribe los nUmeros de 4 enH.

Resuelve IV CAS@..ooeoeoeeeoeeeeeeeeeeeeeeeeeeee oo ee e e e e e e ee e e e ee e
1. Escribe los nUmeros de 4 en 4.

a. b.
C. d.
(36 (a0 (a0 ) (a (52 (s6) (2 {76 {30 {84 {8 }{ s2)
2. Escribe los nUmeros de 3 en 3.
0|3 | 6|9 |12|15|18|21(24|27|30(33|36/| 39|42
167
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Indicador de logro:

1.1 Realiza conteos de 3 en 3 y de 4 en 4, auxilidndose de una cuadricula numérica.

Puntos importantes: La clase inicia con una tabla con los nimeros del 0 al 100, en la cual los estudiantes
deben marcar nimeros de 3 en 3 y de 4 en 4 iniciando desde cero. Observe que la clase no inicia pidiendo
gue cuenten de 3 en 3, sino que marquen cada 3 numeros. Este proceso les dara una pista a los estudiantes
para responder la pregunta del Analiza, sobre la caracteristica de cada caso.

Luego de haber realizado el proceso de a. y b. del Analiza, es importante que los estudiantes cuenten en
voz alta, para ir memorizando el conteo.

En la seccion de problemas se presentan items donde se cuenta de 3 en 3 o de 4 en 4 pero iniciando des-
de cualquier nimero, este tipo de problemas permitird consolidar el contenido. Es importante que los
estudiantes digan los nimeros en voz alta cuando vayan llenando cada secuencia de nimeros. Si observa
\_ dificultades en esta parte, indique a los estudiantes que pueden utilizar la cuadricula del Analiza. Y.

Sugerencia metodologica: Se recomienda elaborar la cuadricula del Analiza con los nimeros ya escri-
tos, utilizando un pliego de papel bond o cartulina y forrarla con cinta adhesiva transparente para alargar su
vida util. En la unidad 6 se elabord una cuadricula similar, pero sin los numeros fijos ya que en esas clases
se buscaba llenarla durante el desarrollo de la clase; en esta ocasidn se recomienda elaborarla llena, pues
lo que se busca es marcar ciertos nimeros, de acuerdo a la clase.

También se recomienda que los estudiantes tengan su cuadricula, forrada con cinta adhesiva transparente,

K para que puedan ir marcando sobre ella en cada clase y borrar cuando sea necesario. Y.
L Materiales: Cuadricula con los nimeros del 0 al 100, forrada con cinta adhesiva transparente. J
@ 3
Fecha: Clase: 1.1
@ a. Cuenta y encierra con O cada 3 nimeros. 1. Escribe los numeros de 3 en 3.

b. Cuenta y marca con )( cada 4 nimeros. a. <6> @ @ @

© LLEELGLEL | cesean
RGIE SO -39~
BEEGREEERE | ceveee
;?( (:1)%? : é%@ 'ié%@ : 2. Escribe los numeros de 4 en 4.
(90) | o1 | € {(93)] 91 | 95 ()] o7 |'08 |(s) 0|4 812]16]20]24]28]32]36
\\ ,1% , ' Tarea: pdgina 167 /)
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Leccion

272

1.2 Contemos de 2 en 2

Analiza .......................................................

Escribe los niumeros de 2 en 2 hasta 100.

Soluciona . . . . . . . . . . e

ﬁ Completo el listado:

@oeeca@@@@@@@@@@@@
6962-60-58)66)- 64535048 -6 44424068)-¢) 34
681-70-72-74-78-78)~0)52)-a B0 €~ 2062-04-6668) (5

Comprende
Los numeros de 2 en 2, desde 0 hasta 100 son:
0,2,4,6,8,10,12, 14, 16, 18, 20, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36,
38,40, 42, W4, 46, 48, 50, 52, 54, 56, 58, 60, 62, 64, 66, 68, 70,
72, 74, 76, 78, 80, 82, 84, 86, 88, 90, 92, 94, 96, 98, 100.
Resuelve

Busca el camino para llegar a la miel, siguiendo los numeros de 2 en 2.

77 3 - 83 65 37
5 1 63 53 70

/
9 19 23 8 #2
17 11 13 up- 25 64 45 M
2 ;ﬁ 31

1L=1— 17 '{8 21 4 7%
69

oo
o
[0l

34 | ]
18 | 15 3 6 73 ) 35
32 274 29 57 57 /B{ 80 79 67
83 22 ?0 81 5'-|‘ 8‘({"8]2 85 75
33 )8 71 47 166" }6“§8 99
/

55 26 51 * 9 40 91

39 59 43 ' 97 87 61
49 41 89 95 7## 93
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Leccion

ReSUCIVE €N €A
1. Sigue los nimeros de 2 en 2 para que la ardilla llegue a la bellota.

L

— L] s

2. Ayuda a la abejita para llegar a la flor, escribiendo los nimeros de 2 en 2.

.\ﬁ"OHZH4H6H8H10H12H14 16H18
1
a8Ha6Ha4H42 HaoH38 H36 H34 H32 H30H28H26 H24H22 120

4 Hs6 Hss Heo He2 Hea Hee Hes H7oH72H7aH76H7s
% 100H98H96 94H92H90H88H86H84H82}-€(§]

3. Escribe los nimeros de 2 en 2.
> (s o ()a-(10)-(s)
o ()G o {m)(s0)(s2)(s0)
e ()(s(se)-(ss) ¢ {2)-(20)-(an)(0)
o (o (-(m)(2) n (){(0)(s0)(e)

Firma de un familiar: ciento sesenta y nueve 169
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Indicador de logro:

1.2 Realiza conteos de 2 en 2 con los numeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 2 en 2 con los nimeros del 0 al 100, que serviran para efectuar sumas re-
etidas del 2.
P v

Puntos importantes: En la unidad 4 se desarroll6 una clase de conteo de 2 en 2 con los nimeros del 0
al 20. En esta ocasién se retoma este conteo pero hasta 100. Si se presentan dificultades para completar el
problema del Analiza, puede indicar a los estudiantes que utilicen la tabla de la clase anterior.

Nuevamente, es importante que los estudiantes lean en voz alta el nimero que van escribiendo, para que
la secuencia se vaya memorizando de mejor manera. Ademas, una las caracteristicas que tienen los nu-
meros de 2 en 2 al iniciar desde cero es que, todos terminan en 0, 2, 4, 6 u 8, caracteristica que permitira
posteriormente recordar los numeros pares.

El problema del Resuelve tiene la finalidad de consolidar el conteo de 2 en 2. Los estudiantes deben marcar
el camino a partir de la flecha que sale del oso y pasar por aquellos nimeros que van de 2 en 2. Monitorear

que estén marcando el camino correcto y que estén leyendo en voz alta.

Con respecto al Resuelve en casa, en 1. deben completar el laberinto, siguiendo el camino que pasa por los

L numeros de 2 en 2. En 3. se hacen conteos de 2 en 2 pero iniciando desde cualquier nimero. Y.
Anotaciones:

= )
Fecha: Clase: 1.2

@ Escribe los nimeros de 2 en 2 hasta 100.

© 02 @6 81012-44 g 4y 555342628730
6462605856545 50 (4g~16~ 1421403836 3y

68-70-72- 7476785053y 86 88 90 92799-96-93 {00

® Busca el camino para llegar a la miel, siguiendo los nimeros de 2 en 2.

Tarea: pagina 168
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Leccion
1.3 Contemos de 5en 5

Analiza

Escribe los numeros de 5 en 5.

Soluciona

C leto el listado:
ompleto el listado
Comprende

Los numeros de 5 en 5, desde 0 hasta 100 son:
0, 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, #5, 80, 85, 90, 95, 100.

Resuelve
1. Une los puntos contando de 5 en 5.

2. Escribe los nimeros de 5 en 5.

- Ot - <<
<< ¢ e

C.
170 ciento setenta

Unidad 11
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Leccion

ReSUIVE €N CaSAooooeeeeeeeeeee e
1. Une los puntos contando de 5 en 5.

20 15

Firma de un familiar: 171
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Indicador de logro:

1.3 Realiza conteos de 5 en 5 con los numeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 5 en 5 con los nimeros del 0 al 100, que serviran para efectuar sumas re-
petidas del 5. Y.

Puntos importantes: En la unidad 4 se desarroll6 una clase de conteo de 5 en 5 con los nimeros del 0 al
20. En esta ocasidn se retoma este conteo pero hasta 100.

Observe que el conteo de la clase inicia en 0, ademas no se dispone del listado completo de los numeros del
0al 100. En este sentido, los estudiantes pueden utilizar |la tabla de los nimeros del 0 al 100 para identificar
los que deben ir escribiendo en los globos. Es importante que los estudiantes vayan diciendo los nimeros
en voz alta mientras los van escribiendo, para ayudar a memorizarlos; también se recomienda que al ter-
minar de escribir todos los nimeros, los digan todos en voz alta.

Una caracteristica importante que se puede observar de los nimeros de 5 en 5 cuando se inicia de cero es
gue todos terminan en 0 o 5; esta caracteristica es Util en grados posteriores, para establecer la propiedad
de los nimeros que son divisibles por 5.

En los problemas del Resuelve, en 1. hay que formar el dibujo uniendo los puntos en orden, contando de 5
en 5 mientras que en 2. hay que escribir los nimeros de 5 en 5 pero no siempre iniciando de 0 0 5, por lo
Y gue tiene una mayor dificultad.

J
Anotaciones:
(7 )
Fecha: Clase: 1.3 A
@ Escribe los nimeros de 5 en 5.
® : :
5
® 2. Escribe los niumeros de 5 en 5.

{0~
o G~~~

- -~
4. G~~~

Tarea: pagina 171
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Leccion®@

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

A partir de 0, cuenta y colorea cada 10 nimeros.
¢Qué caracteristica encuentras?

oOf1(2|3|4|5|6|#|8]|29

1011112 |13 |14|15|16| 17|18 |19

21122 |23 (2425|2627 |28 |29

31(32|33(34|35(36|37#(38]39

41 {42 |43 [ 44 | Y5 |46 [ 47 |48 | U9

51|52 |53 |54(55(56|57#|58]59

61|62 |63 |64(65(66|67|68]|69

71|72 |73 | 74|75 |76 | 77 | 78 | 79
81|82(83|84|85|86|87|88]89
919293 |94|95|96|97|98]|99

Soluciona ...........................................................................................................................................................................................................................................

ﬁ Todos los numeros coloreados terminan en 0.

Antonio

Comprende
Los numeros de 10 en 10, desde 0 hasta 100 son:
0, 10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

Resuelve ............................................................................................................................................................................................................
1. Escribe los nimeros de 10 en 10.
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Leccidn ﬂ

2. Escribe los nUmeros de 10 en 10:
a. Del Y0 al 100.
40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

b. Del 100 al 0.

100, 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10, 0.

Resuelve en casa...oeeeeeeeeeeeeee

1. Escribe los nimeros de 10 en 10 hasta 100.

0,_10, 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

2. Escribe los nUmeros de 10 en 10:

a. Del 100 al 10.
100, 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10.

b. Del 10 al 50.
10, 20, 30, 40, 50.

c. Del 30 al 80.
30, 40, 50, 60, 70, 80.

d. Del 20 al 70.
20, 30, 40, 50, 60, 70.

Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

1.4 Realiza conteos de 10 en 10 con los numeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 10 en 10 con los nimeros del 0 al 100, los cuales servirdn como base para
efectuar sumas repetidas del nimero 10. Y.

Puntos importantes: La clase presenta la cuadricula con los nimeros del 0 al 100, donde hay que ir colo-
reando cada 10 nimeros. Con respecto a las respuestas que se puedan obtener de la pregunta del Analiza
estan, que toda la primera columna queda coloreada, que todos los nimeros tienen 0 en las unidades o
que dos numeros estan a 10 casillas de distancia. Todas las caracteristicas mencionadas son importantes
pero la mas interesante es la segunda, que todos los nUmeros terminan en 0, ya que es Util para recordar
los nimeros que son divisibles por 10 o las potencias de 10.

En la seccién Resuelve, el primer item hay que completarlo con nimeros de 10 en 10 con la dificultad que
no inicia en 0; sin embargo, pueden auxiliarse de la cuadricula del Analiza. En el item 2. hay que enlistar los
numeros de 10 en 10 pero iniciando desde un niumero especifico; es similar a 1. pero en este caso no esta
escrito el numero inicial en el listado y tampoco se sabe cuantos niumeros hay que escribir. En 2b. hay que
escribir los nUmeros de atrds para adelante, iniciando en 100 y terminando en 0, por lo que puede tener

una mayor dificultad.
- Y y
L Materiales: Cuadricula con los nimeros del 0 al 100, forrada con cinta adhesiva transparente. J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 1.4
A partir de 0, cuenta y colorea cada 10 numeros. ® 1. Escribe los numeros de 10 en 10.

¢Qué caracteristica encuentras? 3
@ o |1|2|3|4ls|6|7|8]09
10 |11 (12|13 |14| 15| 16| 17| 18] 19 b.

20 | 21|22 (23 |24|25(26|27|28|29

30 | 313233 |34|35(36|372|38]39 c,

4O | 41 [ 42 |43 |44 |45 |46 | 47 | 48 | 49
50 |51 |52|53|54|55]|56]|5%]|58]|59 d.
60 | 61 |62|63|64|65]|66|67]|68]|69

70 |71 |72 | 73| 74|75 |76 |72 | 78| 79 2a. 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100.

80 181)82)83)|84)85)86]87] 88|89 2b. 100, 90, 80, 70, 60, 50, 40, 30, 20, 10, 0.
90 |91 ]92[93|94]95|96|97 98|99

. 100 Todos los nimeros terminan en 0. | Tarea:pagina 173 )




Indicador de logro:

1.5 Resuelve problemas correspondientes al conteo de cuanto en cuanto con los nimeros del 2 al 5y el

10, con totales hasta 100.

1. En la siguiente tabla, comenzando por cero, realiza lo siguiente:

a. Cuenta y encierra con un circulo azul cada 5 nimeros.

b. Marca con una X cada 3 nimeros.

SEIAE

11| 413 | 14

Di los numeros en voz alta.

16 | 17 | 1% 19

}(2223}(

26 | 2(| 28 | 29

31(32 | 34| 3

36|37 38 | K

41| 9€ | 43 |

46 | 7 | Y| 4o

}(5253?(

56 | 5K | 58 | 59

61| 62 9( 64

67 68%

71 % 73 | 74

76 | 77 | 2| 79

%82 839(

86 | 8X| 88 | 89

91| 92 }é 94

@@@g@@@@@@

9K [ 07|98 | 94

BEEEEEEEIEE)E

2. Completa:

a. Con niumeros de 3 en 3.
,&" ’I:—ZI 3 ,-S;j.:_’ _|’ \IA -—{_’.:_"I,_—:i g =

b. Con numeros de Y en Y.
e | L—y Yooy L s

el ® " '-\‘ Q L '-\‘ Q (;_,.., '-\‘ Q (__:l_,..,
TP P

c. Con numeros de 10 en 10.
,L e N ,-—{7_:_"7:\4 ,-5;7.:_" % ,-g—,:“.. =

S -.I“k" & 60 k== & 70 | e 80 E—L{ _—‘ 90

d. Con numeros de 2 en 2.

‘-L_—:“T—i ,-L:“,'—T 3 |-£T.f‘_/_—_\ 3 ,-L:“,‘—T
e S W oo Lo S
— 86 Y | 88 90 = -
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Leccién @

Resuelve en casa...oooooe e
1. Ayuda a la mariposa a llegar a la flor, contando de 10 en 10.

4o
_:_l—|2 =
55 __|_‘

"

D
D

318 -

99

78

71 76 67 66
72 69 48 65
29 1 25 63 oM
28 31 62 61
33 8 | 59 45
34 35 93 57

37 75 55 56

68 49 54 53

\\‘11'—1‘13'—!6'17835189

3. Escribe los nUmeros de 5 en 5.
a. b.

5 = 10= 15= 20= 25 yo — 45 = 50= 55= 60

Firma de un familiar: 1725
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Leccion |

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

1. Cuenta y encierra cada 6 numeros. 2. Cuenta y encierra cada 7 numeros.

Soluciona ...........................................................................................................................................................................................................................................

ﬁl'@123‘15@789 2'@123'156@89
)
N 10 11@13 14 | 15| 16 1719 10 | 11 | 12 13@15 16 | 17 | 18 | 19
Antonio

28

38

58

20|21 (22|23 @ 25| 26 | 27 29 20 @ 22 |23 | 24| 25 | 26 | 2% 29
31132333435 37 39 30 {31 (323334 @ 36 | 37 | 38 | 39
H0 | 41 @ Y3 | 44 | 45 | 46 | 47 \48) 49 40 | 41 @ Y3 [ 44 | 45 | 46 | 47 | 48
50 | 51 | 52 | 53 @ 55 | 56 | 57 59 50 | 51 |52 |53 54|55 57 | 58 | 59
61 | 62 | 63 | 64 | 65 6) 67 | 68 | 69 60 | 61 | 62 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
70| 71 @ 73| 7|75 77 @ 79 1|72 |73 | 74| #5 | 76 @ 78| 79
80 | 81| 82| 83 85 87 | 88 | 89 80 | 81| 82| 83 85 | 86 | 874 | 88 | 89
91192 |93 |94 95 97 | 98 | 99 90 92193 | 94|95 |96 |97 99

100 100

OHEo
(<2 B )]

Comprende
Los numeros de 6 en 6, desde 0 hasta 100 son:
0,6,12,18, 24, 30, 36, 42, 48, 54, 60, 66, 72, 78, 84, 90, 96.

Los nUmeros de # en #, desde 0 hasta 100 son:
0, #, 14, 21, 28, 35, 42,49, 56, 63, 70, ##, 84, 91, 98.

Resuelve ............................................................................................................

1. Escribe los numeros de 6 en 6.
"o ) (12) |

2. Escribe los nimeros de Zen 7.
RESUCIVE ©N €S e

(222835
1. Escribe los nUmeros de Z en 7.
"o (7 )-(ae) (2 (o)

2. Escribe los nimeros de 6 en 6.
a.
176 Firma de un familiar:
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(e)-(2)-(o()

Unidad 11



Indicador de logro:

1.6 Realiza conteos de 6 en 6 y de 7 en 7, con nimeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 6 en 6 y de 7 en 7 con nimeros del 0 al 100, que serviran para efectuar
K sumas repetidas del 6 o del 7. Y.

Puntos importantes: La clase presenta dos cuadriculas con los nimeros del 0 al 100 en las cuales hay
que encerrar cada 6 nimeros en una y cada 7 niUmeros en la otra; a partir de aqui se realizan conteos de 6
en 6y de 7 en 7. Estos casos tienen una mayor dificultad, pues los nimeros son mas grandes cada vez, por
lo que se sugiere monitorear con mas cuidado coémo estdn completando el problema. También es recomen-
dable que los nimeros se marquen con lapiz, ya que si se equivocan se puede borrar facilmente.

Para la resolucion de los problemas, los estudiantes pueden tener a la mano la cuadricula con los nime-
ros del 0 al 100 para guiarse y se recomienda que siempre digan los numeros en voz alta conforme vayan

completandolos.

N v,

L Materiales: Cuadricula con los numeros del 0 al 100, forrada con cinta adhesiva transparente. J
Anotaciones:

(7 N\
Fecha: Clase: 1.6 A

@ 1. Cuenta y encierra cada 6 numeros. 2. Cuenta y encierra cada 7 numeros. ®

Q@12 [+ [s][@[7[s]o] [@[1][2]su]s]s[@[s]> la.6,12,18,24

10 |11 |G| 13 | 14|15 16 | 17 19 10 |11]12]13|@)| 15 | 16| 17| 18] 10| 1b-36,42,48, 54
20 | 21|22 23|69 25| 26 | 27| 28| 29 20 |QD)| 22|23 |24 25 | 26 | 27 29

31 (3233|3435 37 |38 | 39 30 | 31]3233]34|Go)| 36|37 38|30 22 1%21,2835
40 |41 |(@D |43 | 44|45 |46 |47 |G |49 | | 4o |41 |@D| 43 | 44| us |46 | 4z | us 2b. 56, 63, 70, 77
50 | 51|52 53|69 55]|56|57]|58]59 50 |51|52|53]54]55 57 | 58 | 59

(60 | 61|62 |63 6465|6667 |68 69 60 | 61| 62 64| 65| 66 | 67 | 68 | 69

70 (71 |G| 73| 74| 75|76 |77 79| | GO |71 | 72|73 | 74|75 |7 |@)]| 78|79

80 |81|82|83|69) 85 |86|87]|883]89 80 |81|82|83|@Y| 85|86 |87|88]89

91 |92 | 93| 94| 95 |G6)| 97 | 98 | 99 90 |@1)] 92|93 |94 |95 |96 |97 99

100 100

Tarea: pagina 176




o 7
Leccion
1.7 Contemosde8en8yde9en9
Analiza

1. Marca los nimeros al contar de 8 en 8.

Soluciona 0 .......
1-@123'1563‘9 @12345678@%%<7Q
@
17 17
10 (11|12 |13 | 14 | 15 18 | 19 10 | 11 (12 {13 | 14| 15| 16 19 Beatriz
20| 21 | 22 23@25 26 | 27 | 28 | 29 20121 (22|23 | 24| 25 26@28 29
30 31@33 34| 35|36 | 37| 38| 39 30131 (32|33 |34 353? 38 | 39
41 42 [ 43 | 44 | 45 | 46 '4749 4O | 41 | 42 | 43 '-IH@'-IG 47 | 48 | 49
50 | 51 | 52 | 53 | 54 5557 58 | 59 50 | 51 | 52 53@55 56 | 57 | 58 | 59
60 | 61 | 62 6365 66 | 67 | 68 | 69 60 | 61 626'-I 65 | 66 | 67 | 68 | 69
70 71@ 73| 7|75 |76 |77 | 78| 79 70 |71 (72)| 73 |74 | 75| 76 | 77 | 78 | 79
81 82|83 |84| 85| 86 8789 8082 83 |84|85 |86 | 8 | 88 | 89
90 [ 91|92 |93 | 94 9597 98 | 99 @91 92 193 | 94| 95|96 | 97 98
100 100
Comprende
Los numeros de 8 en 8, desde 0 hasta 100 son:
0, 8, 16, 24, 32, 40, 48, 56, 64, 72, 80, 88, 96.
Los numeros de 9 en 9, desde 0 hasta 100 son:
0,9, 18, 2%, 36, 45, 54, 63, 72, 81, 90, 99.
Resuelve . .
1. Escribe los numeros de 8 en 8.
2. Escribe los niumeros de 9 en 9.
RESUCIVE €N CaS .o
1. Escribe los nuUmeros de 9 en 9.
2. Escribe los niumeros de 8 en 8.
Firma de un familiar: ciento setenta y siete 177

2. Marca los numeros al contar de 9 en 9.
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Indicador de logro:

1.7 Realiza conteos de 8 en 8 y de 9 en 9, con numeros del 0 al 100.

Proposito: Realizar conteos de 8 en 8 y de 9 en 9 con nimeros hasta 100, que serviran para efectuar su-
K mas repetidas del 8 o del 9. Y.

Puntos importantes: La clase inicia presentando dos cuadriculas con los nimeros del 0 al 100 en las cua-
les hay que marcar los nimeros de 8 en 8 en unay de 9 en 9 en la otra. Nuevamente, se recomienda que
los estudiantes vayan diciendo los nUmeros en voz alta mientras van marcando y repetirlos al final, cuando
hayan marcado todos los nimeros.

En o puede observarse como quedan los nimeros marcados: el 0, el 99 y el resto estan en una misma
diagonal. Si los estudiantes observan esa caracteristica, pueden ir marcando el resto de numeros sin ir

contando de 9 en 9.

Para la resolucion de los problemas, los estudiantes pueden auxiliarse de las cuadriculas que se completa-

Y ron en el Soluciona. y.
L Materiales: Cuadricula con los numeros del 0 al 100, forrada con cinta adhesiva transparente. J
Anotaciones:
7 3
Fecha: Clase: 1.7
@ 1. Marca los numeros al contar de 8 en 8. 2. Marca los numeros al contar de 9 en 9.
@ @|1|2]3|4|s]|6]|z 9 @|1|2|3|4]s]e6|7]8|@ ®
10 [ 11|12 |13 |14 |15 17 | 18 | 19 10 [ 11|12 |13 14|15 |16 |17 19| 1.8, 16,24, 32,
20 | 21|22 |23 | Q9|25 |26 |27 28 29 20 | 21| 22| 23| 24|25 |26 |QP| 28] 29 40, 48. 56
30 |31|G2)|33|34|35|36|37]|38] 39 30 [31]32(33|3435|36|37]38]39 2.18 27 36. 45
. 7 7 7 7
41 |42 |43 |44 | 45 |6 | 47 |@8) | 4o 40 |41 |42 [43 | 44 |@9) |46 | 47 | 48 | 4o 54 63, 72
7 7
50 | 51| 52|53]|54]55 57 | 58 | 59 50 |51|52|53|G9|55|56|57]|58]59
60 | 61|62 |63|@9| 6566676869 60 | 61 | 62 64 | 65 | 66 | 67 | 68 | 69
70 |71 |G| 73| 74|75 |76 |77 | 78| 79 70 |71 |@| 73| 74|75 |76 | 77| 78| 79
81|82 |83|84|85|86|87 89 80 82|83 |84|85|86 |87 83|89
90 (91|92 |93 |94|95|@6)| 97|98 |99 91 |92 |93 | 94|95/ 96|97 |98 |@9
100 100

Tarea: pagina 177




Indicador de logro:

1.8 Resuelve problemas correspondientes al conteo de cuanto en cuanto con los nimeros del 2 al 10 y con tota-

les hasta 100.

1. Completa con los numeros:

a.de2en2 b.de6enb6 c.de8en8 d.de5en5
2 18 32 15
4 24 40 20
6 30 48 25
8 36 56 30
10 42 64 35
12 48 72 40
14 54 80 45
16 60 88 50
18 66 96 |55
N (g ( ﬂg /_}\)- (((//__
C '.' )) :: ‘e C !L D)
\ P rad Sl —
2. Escribe los numeros de 7 en 7.
14 42 63 91
28 70 84
21 35 49 56 77 98

3. La abeja recorre los nimeros de 9 en 9; ayudala a llegar al panal.

1123 24 49
10 |51 4 | 23 | 22
11 8 | 5 |20 21

12| # 6 |19 85

61492 16| 17
41 4O
37 67 39
66 93 96
64 94 | 95
65
57

81

Vo]

178

76 C%
e

26 | 31
33 | 28
59 | 29
31 32
34 Y47
35|15
38 | 60
97 | 98
100 #5
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Leccion

288

Ve

Resuelve en casa

1. Colorea los numeros:
a.contandodeYen\y

b. contando de 6 en 6

c. contando de 10 en 10

el nimero 6, por lo que los

cualquiera de ellos.

estudiantes pueden marcar

2. Marca el camino que sigue Julia para llegar donde José, si va contando de 3 en 3.

12 | 85 63 | 78 | 45
13 | 10 62 | 43 | 46
75 21 II;
9220 | 12—35 | 1 |36 37|32 |39 48
22 119 |35 18—2+—34 | 58 | 572 | 50 | 80
23 13031 42 49 | 27 59 |93 |51 52
24 129 | 15 | 8% 86 30733736 | 54 53
25126 |27 8 83 11| 70 | 39 65 66
94 |60 90 89 |82 81 33 42 84 67
95 | 17 | A @ 79 | 45—H8 | 68
9 | 99 100 éﬂ‘\# <“-63—60 51 69
97 | 61 | 69 A W 73 | 32/ 54 18

|

J

Firma de un familiar:

ciento setenta y nueve

179

Unidad 11




o 7
I.eCC|on Sumemos el mismo numero varias veces

2.1 Sumemos el 2 varias veces

Escribe los nimeros de 2 en 2.

CHeHe He Mol ezl

éCuantos pollos hay?

Soluciona
Sumo de 2 en 2:

@ 2 + 2 + 2 4+ 2 + 2 =
carmen TSN T TN
4 6 10

2

R: 10

Comprende
Sumar el nUmero 2 varias veces es contar de 2 en 2.

Resuelve ..........
1. Calcula el total.

a.2+2=
b.2+2+2+2+2=
c.2+2+2+2

i
d2+2+2+2+2+2=]12 -
E
e.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2= b o}
c
f2+2+2+2+2+2+2= 14 -

g.2+2+ 2

6
2424242 +2+2+2 2+2=
i.2+2+2+2+2+2+2+2=

180 ciento ochenta
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Leccion @

2. Calcula el total, sumando el 2 varias veces.
a.

/ / /N Ve /N /N /N /N Ve / /N / /
OO @0 @0 @0 @V @V @0 QP QP @D @D @D @P- 26

NAHANADD DA N

Resuelve IV CQS@..oooeeoeeeeoeeoeeoeoeeeeeeeeeoeeeee oo
1. Calcula el total:

a.2+2+2+2=

b.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=

d.2+2+2+2+2+2+2+2=

2+2=
2+2=

C.2+2+2+2+2+2

e.2+2+2+2+2+2+2+2

+

-+

£.2+2+2+2+2+2+2+2

g.2+2+2+2+2=

h.2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=

2. Calcula el total, sumando el 2 varias veces.

I e E B EE T !
0 0O CC O 6 C 6 e 6P

Firma de un familiar: 181
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Indicador de logro:

2.1 Efectua sumas repetidas del 2 utilizando el conteo de 2 en 2 con totales hasta 100.

Y multiplicacién con las sumas sucesivas del mismo numero.

Proposito: Efectuar sumas repetidas del 2 utilizando el conteo de 2 en 2, que serviran para relacionar la

/

prendan que es mas facil y eficiente contar de 2 en 2 que de 1 en 1.

numero es grande. Por ejemplo, en el item 1e. del Resuelve:
2+2+2+2+2+2+2+2+2+2=20
- VY Y V. Y. Ve Ve V.
2 4 6 8 10 12

Puntos importantes: En esta clase se efectiian sumas repetidas del nimero 2, las cuales requieren como
base el conteo de 2 en 2, por tal razén se inicia presentando un problema de este tipo, con el objetivo de
recordar este conteo. Luego, se presentan varios grupos de 2 pollitos, la idea es calcular cuantos pollitos
hay en total. Observe que la idea central es que los estudiantes utilicen el conteo de 2 en 2 para calcular lo
solicitado y no hacerlo de 1 en 1. La esencia del problema esta en que los estudiantes identifiquen y com-

Para la resolucién de problemas, los estudiantes pueden ir llevando la cuenta del conteo como se hizo en
la solucion del problema del Analiza, mas que todo cuando la cantidad de veces que se estd sumando el

\_ 14 16 18 20 y
Anotaciones:
(7 D
4 Fecha: Clase: 2.1 A
Escribe los nUmeros de 2 en 2. ® 1. Calcula el total.
a.2 + 2 =
HE b.2+2+2+2+2=
@ ¢Cudntos pollos hay? C.2+2+2+2 =.
d.2+2+2+2+2+2=
@ Sumo de 2 en 2: e. 20 f.14 g.6
h. 18 i.16

2 + 2+ 2+ 2+ 2 =10

/4
6 /\?o 2a. 26

2b. 18

Tarea: pagina 181
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Leccion @

Escribe los nUmeros de 5 en 5.

O ORORCRCRCIROIROIRO)

Analiza ....................................................

éCuantos dedos hay en total?

Soluciona ......................................................

Sumode 5en5:

7 N
ST
>

“* 5 +5 +54+5 +5 4+ 5 + 5 =

5 15 20 25

R: 35

Comprende
Sumar el nUmero 5 varias veces es contar de 5 en 5.

Resuelve .......................................................................................................................................................................................................................

Calcula el total.

a.5+5+5+5=

b.5+5+5+5+5+5+5+5+5:
c.5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=

d.5+5+5+5+5+5+5=

Resuelve I  CAS@ .o e ee e e eeee et ee e

1. Calcula el total.
a.5+5+5+5+5+5+5+5+5=

b.5+5+5+5+5+5+5+5+5+5:
c.5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5+5=

2. ¢Cuantos dedos hay en total?

+ + + + + + + + + = 50

182 Firma de un familiar:




Indicador de logro:

2.2 Efectia sumas repetidas del 5 utilizando el conteo de 5 en 5, con totales hasta 100.

Proposito: Efectuar sumas repetidas del 5 utilizando el conteo de 5 en 5, que serviran para relacionar la
K multiplicacién con las sumas sucesivas del mismo numero. Y.

Puntos importantes: La clase es similar a la anterior, presentando un problema de conteo de 5 en 5 ini-
cialmente, para recordar como realizar estos conteos y ademads, proporciona una pista de cdmo resolver el
problema planteado en el Analiza. Si la esencia de la clase anterior fue comprendida por los estudiantes,
esta clase sera facil pues ya sabran que es mejor contar de 5en 5 que de 1 en 1.

Nuevamente, para la resolucion de los problemas, los estudiantes pueden ir llevando el conteo como se
especificé en la clase anterior, anotando los nimeros de 5 en 5 para calcular el resultado de la suma plan-

teada.
\_ .
Anotaciones:
// )
Fecha: Clase: 2.2 )

Escribe los niumeros de 5 en 5. ® Calcula el total.
e@@@@@@w a.5+5+5+5=20]

b.5+5+5+5+5+5+5+5+5=
@ éCuantos dedos hay en total? c. 70

d. 35
@ Sumode 5en5:

5+5+5+5+5+ 5+ 5 =35
Y VY VY VYY)
5

R: 35 dedos.

Tarea: pagina 182
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Leccion

2.3 Sumemos el 10 varias veces

Cuenta de 10 en 10 y completa.

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Analiza ..................................

10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =

5 Tl 3o [l % %o

Comprende
Sumar el nimero 10 varias veces es contar de 10 en 10.

Resuelve
Calcula el total.
a.10+10+10+10+10= b.10+10+10+10+10+10+10=

c.10+10+10= d.10+10+10+10+10+10=

RESUCIVE €N CAS.... e
Calcula el total.

a. 10+10+10+10=
b.10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 =

c. 10+10+10+10+10+10+10+10+1o=

d.10+10=| 20

Firma de un familiar: ciento ochenta y tres 183
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Indicador de logro:

2.3 Efectua sumas repetidas del 10 utilizando el conteo de 10 en 10, con totales hasta 100.

L Proposito: Efectuar sumas repetidas del 10 utilizando el conteo de 10 en 10. J

Puntos importantes: Se desarrolla la clase como las dos clases anteriores, ahora con el nimero 10. Las
sumas pueden tener total hasta 100, por lo que no se pueden sumar mas de 10 veces.

Nuevamente, la idea central es establecer que es mas eficiente calcular la suma contando de 10 en 10y no

Kdelenl. )

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 2.2 )

Cuenta de 10 en 10 y completa. ® Calcula el total.

10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 2.10+10+10+10 +10 =[50]
b.10+10+10+10+10+10+10=

@ ¢Cuantos colores hay en total? c.10+10+ 10 =
@ Sumo de 10 en 10. d.10+10+10+10+10+10=-
10 + 10 + 10 + 10 + 10 + 10 = 60

VA Wk

. VI W
10 [20] [30] [w0] [s0] [so

R: 60 colores.

Tarea: pagina 183
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Leccion

2.4 Sumemos el 3 o 4 varias veces

Colorea contando:
a.de3en3 b.deYenH

1 3
0D DD
BoE BOE E

10|11 17 19
] Do DW Dk
ol -l

0D EDE EEE

L|9

Analiza

Calcula el total:

Soluciona
a.Sumo de 3 en 3: b. Sumo deYen\:
3+3+3+3+3-= H+4+4H+4Y+4+H4-=
7 N N T VA"V V"V

Comprende
e Sumar varias veces el nimero 3 es contar de 3 en 3.
e Sumar varias veces el nUmero Y es contar de 4 enH.

Resuelve
Calcula el total:
a.3+3+3+3= b.3+3+3+3+3+3+3+3+3=

CH+Y+Y+Y+ Y+ 4+ 44+ Y= 40 | d.Y+Y+H+H+Y+Y=] 24 |

RESUCIVE €N CASa...ceeeeeeeeeeeeeeeee i,
Calcula el total:

a.'-I+'-I+‘-I+'-|+'-|+'-|= b.'-l+'-|+'-|+'-|+'-|+‘-|+'-|=
c.3+3+3+3+3+3+3= d.3+3+3+3+3=
184U ciento ochenta y cuatro Firma de un familiar:

296



Indicador de logro:

2.4 Efectia sumas repetidas del 3 o del 4 utilizando el conteo de 3 en 3y de 4 en 4, respectivamente, con

totales hasta 100.

L Proposito: Efectuar sumas repetidas del 3 o del 4 utilizando el conteo de 3 en 3y de 4 en 4.

:

Puntos importantes: La clase inicia presentando dos cuadriculas en las cuales hay que colorear los nu-
meros al ir contando de 3 en 3 y de 4 en 4; el problema servird para recordar el conteo de cuanto en cuanto
con estos nimeros y facilitar la resolucién del problema del Analiza; puede utilizar la misma cuadricula
para desarrollar ambos items o elaborar dos, una para cada caso. Observe que la cuadricula solo contiene
los niumeros hasta el 49, pues solo se requiere recordar cdmo realizar los conteos de cuanto en cuanto y
hacerlo hasta el 100 requeriria mas tiempo.

El problema del Analiza presenta grupos de tomates y de hojas, en donde hay 3 tomates y 4 hojas. Se espe-
ra que los estudiantes utilicen el conteo de 3 en 3 y de 4 en 4, pueden utilizar las cuadriculas del Recuerda
como herramienta auxiliar.

- J
Anotaciones:
@ 3
Fecha: Clase: 2.4
a. Coloreade 3 en 3. b. ColoreadeYenH.
0| 1(2[3|4|5|6|7|8|09 0 |1[(2|3|4|5|6|7|8]|9
10|11 |22 |13 (14| 15|16 | 17 | 18 | 19 10 |11 (12 (13| 14|15 |16 | 17|18 |19
20|21 |22 (23| 24| 25 |26 | 27| 28 | 29 20 (21 ]22|23|24|25|26|27 |28 |29
30 |31[32(33|34|35/(36]|37|38]39 30 |31]32{33|34|35/|36|3738]39
HO [ 41 [ 42 | 43 | 44 [ 45 | 46 | 47 [ 48 | 49 4O |41 |42 |43 [ Y44 |45 |46 | 47 [ 48 | 49
@ Calcula el total de tomates y hojas. ® Calcula el total:
a. 12 b. 27
@3+3+3+3+3=15 + 4+ 4+4+Y4+Y4=24 c.H0 d. 24
A Y Ve VYA
s (6] 5] 1) fs
\\ Tarea: pagina 184 //
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Leccion Z)

Completa:
a. contando de 6 en 6.

b. contando de Zen 7.

6 |12 (18|24 |30 |36 7 (14121128 |35|42|49 |56
Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................
Calcula el resultado en cada caso.
a.6+6+6+6+6+6= b.7+7+7+7+7+7+7+ 7=
Soluciona ............................................................................................................................................................................................................................................
a. Sumo, contando de 6 en 6:
!*’ 6+6+6+6+6+6=
, V- VAl Vel Vel V. \
fose 6 (12//181(/24/30/|(36
b. Sumo, contando de Z en #:
Fr7+7+7+F7+F+7+ 7=
Y Vil Vil Vi Vi Ve V'
7 1114 11211(28|/35|/42(|49||56
COmprende
e Sumar varias veces el nimero 6 es contar de 6 en 6.
e Sumar varias veces el nUmero 7 es contar de # en 7.
Resuelve ............................................................................................................................................................................................................................................
Calcula el total:
a.6+6+6+6=|24 bh.6+6+6+6+6+6+6+6=|48
C.E2+7+7+7+7+7+7= 49 d.7+7+7+7+7+7+7+7+#= 63
O L L
Calcula el total:
a.6+6+6+6+6+6= 36 b.72+7+7+7= 28
c.6+6+6+6+6+6+6+6=| 48 d.7+72+7+7+7+7= 4)
e.6+6+6+6+6=|30 L2+7+7+7+7+7+7+7+7= 63
Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

2.5 Efectia sumas repetidas del 6 o del 7 utilizando el conteo de 6 en 6 y de 7 en 7, respectivamente, con

totales hasta 100.

L Proposito: Efectuar sumas repetidas del 6 o del 7 utilizando el conteo de 6 en 6y de 7 en 7.

:

Puntos importantes: La clase inicia nuevamente presentando dos items sobre conteode 6 en 6y de 7 en
7, los cuales serviran para resolver el problema del Analiza. Como en las clases anteriores se estuvo traba-
jando en la idea de contar de cuanto en cuanto para resolver sumas repetidas, en esta ocasidon se presentan

las sumas directamente.

Anotaciones:

(- )
4 Fecha: Clase: 2.5 A
Completa:

a. contando de 6 en 6. b. contando de 7 en 7.

6 (12|18 (24|30(36 7 114|21(28|35(42|49 |56

@ Calcula el resultado de:

a.6+6+6+6+6+6 b.7+7+7+7+7+7+7+7
@6+6+6+6+6+6=36 7+ 7+ 7+ 7+ 7+ 7+ 7+ F =56

A VO VYV VAV A VA VY VYV VeV

6 [12] [18] [24] [30] [3¢] 7 (14 [21] [28] [35] [u2] [0] [s6]
® Calcula el total:

a.6+6+6+6= b.6+6+6+6+6+6+6+6=
\\ c. 49 d. 63 Tarea: pdgina 185 //
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Leccion 2

Completa:
a. contando de 8 en 8. b. contando de 9 en 9.

(8 -(16-20-32a0r(agr(s0) (9 H18127(36(4554)

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Calcula el resultado en cada caso.
2.8+8+8+8= b.9+9+9+9+9=

Soluciona ....................................................................................................................

a. Sumo, contando de 8 en 8:

(00}
+
(00e]
+
(00}
+
(00e]
I

b. Sumo, contando de 9 en 9:

9+9+9+9+9 =
P Vo Vi Vi Y

9 18| (27| |36 |45

Comprende
e Sumar varias veces el nimero 8 es contar de 8 en 8.
e Sumar varias veces el nimero 9 es contar de 9 en 9.

Resuelve ............................................................................................................................................................................................................................................
Calcula el total:
a.8+8+8+8+8= 40 bh.8+8+8+8+8+8+8=| 56
c.9+9+4+9+9+9+9=| 54 d.9+9+9= 27
Resuelve I QS ee oo eee e e e

Calcula el total:

a.8+8+8+8+8+8+8+8= 64 b.9+9+9+9+9+9+9=| 63
c.8+8+8=|24 d.9+9+9+9=| 36
e.8+8+8+8+8+8=| 48 f£9+9+9+9+9+9+9+9=| 72
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Indicador de logro:

2.6 Efectlia sumas repetidas del 8 o del 9 utilizando el conteo de 8 en 8 y de 9 en 9, respectivamente, con

totales hasta 100.

L Proposito: Efectuar sumas repetidas del 8 o del 9 utilizando el conteo de 8 en 8 y de 9 en 9.

;

Puntos importantes: La clase inicia presentando dos items sobre conteo de 8 en 8 y de 9 en 9, los cuales
servirdn para resolver el problema del Analiza. Las sumas repetidas con 8 y 9 pueden resultar mas dificiles
gue los casos abordados anteriormente, por tal razon, puede indicar a los estudiantes que utilicen la cua-
dricula con los numeros del 0 al 100 o la cuadricula que se completé en el Soluciona de la clase 1.7 de esta

Y unidad. Y.
Anotaciones:
(- )
4 Fecha: Clase: 2.6 A
Completa:
a. contando de 8 en 8. b. contando de 9 en 9.
@ Calcula el resultado de:
a.8+8+8+8 b.9+9+9+9+9
S s+8+8+8=3 9+ 949 +9+9 =15
Y Y YV VY VA
o [ [ [ o [ [27] [sd] [«]
Calcula el total:
a.8+8+8+8+8= b.8+8+8+8+8+8+8=
\\ c.9+9+9+9+9+9= d. 27 Tarea: pagina 186 //
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Indicador de logro:
2.7 Resuelve problemas correspondientes a sumas repetidas del mismo niimero, con nimeros del 2 al 10 y tota-
les menores o iguales que 100 y utilizando el conteo de cuanto en cuanto.

1. Une con el total correspondiente.

3+3+3+3+3+3 50
5+5+5+5+5+5+5+5+5+5 14
8+8+8+8+8+8 18
H+4+Y 48
2+2+2+2+2+ 60
10+10+10+10+10+1 36
6+6+6+6+6+ 30
9+9+9+9 16
7+ 7 12

DADDAD A
DD DD

Yot BB s SR L5 IR L5 S

R0 NRRNS ARG NSNS N

3. éCuantos dedos hay en total?

4. ¢Cudntos colores hay en total?

187
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Leccion

Ve

ResUeIVe €N CaSa. ...
1. Une con el total correspondiente.

3+3+3 28
6+6+6+6+6 64
8+8+8+8+8+8+8+8 30
F+7+7+7 18
H+4+4+4+4+4+Y4 9
10+10+10+10+10+10+10+10+ 54
24+2+2+2+2+2+2+2+2 28
5+5+5+5+5+5 ¢ <« 30
9+9+9+9+9+9 / \ 100

2. Calcula el total.

ARAL ARaL ARg L ARy ARy,
C % :*+**: +**: +**: +**:*_35

3. ¢Cudntos colores hay en total? 70

188
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Leccidn
3.1 Sumemos

Analiza

Se tiene la siguiente informacidén sobre la entrada a un parque.

Practiquemos la suma y la resta

Dia Mahnana Tarde

( lunes Y nifios 8 niﬁos)
martes | 10 nifios | 3 nifios
miércoles | 8 nifos 6 nifios
jueves 20 nifios | 30 nifios
viernes | 30 nifios | 25 nifios
sabado | 11 nifios | 23 nifios
domingo | 5nifios | 34 nifios

éCuantos nifios entraron cada dia?

Soluciona
Sumo la cantidad de nifios por cada dia.

lunes martes miércoles jueves
PO: PO: _ 10+3 PO:  8+6 PO: 20+30
8 + 6=14 ey
10+3=13 : : : :
H+8 : : : :
e\ 7\ 20
10 4 + 13 :0
NS Z Z Z Z
14 - i5 i
R: R: 13 R: 14
viernes sabado domingo R: 50
PO: _30+ 25 PO: 11 +23 PO: _5+34
3:0 I | 5
+:2:5 +12 03] + 314
5.5 34 319
R:__ 55 R:__ 34 R: _ 39
ciento ochenta y nueve 189
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Leccion

Resuelve.. . . . . . S
Carmen vende algoddn de azucar en la feria. ¢ Cuantos algodones de azucar vende cada

dia de la semana?

Dia Mafiana Tarde Total

lunes 3 5 8

martes 10 6 16

miércoles 9 6 15

jueves 4o 20 60

viernes 18 50 68

sabado 32 12 44

domingo Y5 3 48
4 0 1.8 32 45
+ 120 + 50+ 12 + 3
60 6 8 | 44 48

ReSUCIVE €N CASA. ...
Don Juan vende entradas para el circo y tiene la siguiente informacion.

Dia Mafana Tarde Total
lunes 7 2 9
martes 10 8 18

miércoles 5 8 13
jueves 70 10 80
viernes 60 32 92
sabado 14 43 57
domingo 7 32 39

¢Cuantas entradas vendio cada dia?

.............................................................................................................................

-------------------------

190 ciento noventa Firma de un familiar:
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Indicador de logro:

3.1 Resuelve problemas del entorno mediante sumas con totales hasta 99 y sin llevar.

Proposito: Efectuar todos los tipos de sumas abordados a lo largo del Libro de texto, como un repaso ge-

neral de la suma con totales hasta 99.

J

Puntos importantes: La clase inicia presentando una tabla que contiene la cantidad de nifios que entré a
un parque de diversiones por la mafiana y por la tarde, se desea saber cuantos entraron por dia. Los estu-
diantes deben identificar que para resolver el problema deben realizar sumas: por cada dia, hay que sumar
los nifios que entraron por la mafiana y los que entraron por la tarde. Observe que la clase no contiene la

seccion Comprende, pues es un tema de repaso.

La clase contiene varios tipos de sumas, todos desarrollados a lo largo del Libro de texto; ademas, en los
casos en los que es necesario resolver la suma en forma vertical, se proporciona la cuadricula. En este ulti-
Mo caso, es importante monitorear que los estudiantes estén colocando los nimeros de manera correcta,
que coloquen el signo y la linea que separa los sumandos del total.

Para la suma del dia miércoles, los estudiantes pueden utilizar el esquema que se introdujo en la unidad 5,
como se muestra en 0; este les permitird llevar un mejor control de la operacién pero también pueden
resolverlo solo recordando el resultado. Lo que se quiere evitar al realizar sumas de este tipo es que cuen-
ten con los dedos o que cuenten de 1 en 1, pues se busca desarrollar estrategias para resolver problemas.
De los casos en los que se pueden presentar errores esta el del domingo, pues se esta sumando un nimero
de 1 cifra con uno de 2 cifras y al colocar la suma de forma vertical, podrian colocar el de 1 cifra en la co-

lumna de las decenas.

El problema del Resuelve y del Resuelve en casa tiene la misma estructura que el problema de la clase y se
proporcionan algunas cuadriculas para la forma vertical, de las cuales pueden ser utilizadas todas o las que

los estudiantes consideren necesarias.

\_ J
= )
Fecha: Clase: 3.1
@ ¢Cuantos ninos entraron cada dia? ® ¢Cuantos algodones de azlcar vende
Carmen cada dia de la semana?
@ Sumo la cantidad de nifios por cada dia.
Dia Mafiana| Tarde | Total
lunes martes miércoles jueves
lunes 3 5 8
PO:4+8 PO:10+3 PO:8+6 PO: 20+ 30
R: 12 nifios R:13 niflos  R: 14 nifios  R: 50 nifios martes 10 6 16
' bad domi miércoles 9 6 15
viernes sabado omingo .
20 60
PO:30+25 PO:11+23 PO:5+3Y Jueves | 10
R: 55 nifios  R:3Y4 nifios  R: 39 nifios viernes . >0 L
310 1Ty . sabado 32 12 Yy
domingo 45 3 48
+ 25 +:2:3 + .3y
55 3.y 3.9 . nAgi
\\ Tarea: pagina 190 //




Leccion @

Analiza .........................................................................................................

En la fila hay 9 personas esperando para subirse a los caballitos.
Si José esta en 5.° lugar, ¢cuantos nifios hay atras de José?

S OIUCIONG. e
Utilizo una grafica de circulos.

@ Represento cada nifio con un circulo:

José)
Ana O

5.°
lugar

@ Escribo el PO:

@ Calculo la respuesta:

Comprende
Recuerda que para sumar nimeros ordinales, se puede utilizar una grafica de circulos.

RESUCIVE oo
1. En una fila hay 13 personas comprando elotes locos. Ana estd en el 6.° lugar.

éCuantas personas hay detras de Ana?

13 PO:13-6

I TN
0000000000000
/A 6 |:| R: 7 personas.

lugar

Ana

2. Julia tiene 40 bolsas con conservas de coco y 10 bolsas de nance. PO: 40 — 10
¢Cuantas bolsas de coco mas que, de conservas de nance tiene? 40— 10 = 30

R: 30 bolsas.

191
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Leccion 3

3. A la feria llegan 97 nifios y se suben a diferentes ruedas.
a. A los caballitos se subieron 24 nifios. ¢ Cuantos nifios quedaron?

PO: 97-24 9 | 7
- 12 4
7 3

R: 73

b. Si a las tazas giratorias se suben 30 nifios, écuantos ninos quedan ahora?

PO: _ /3-30

7 3
-:3:0
4 : 3
R: 43

Resuelve I CASQ. oo eee e eee oo eee e eeee e

1. Julia tenia 72 centavos. Si compra una tostada de platano de 50 centavos, écudntos
centavos le quedan?

PO: 72-50 715
-:5:0
22

R: 22

2. Antonio tenia 95 centavos. Si compra una galleta de 23 centavos, écudntos centavos le

quedan?
PO: 95-23 9 | 5
- 123
7 2

R: 72
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Indicador de logro:

3.1 Resuelve problemas del entorno mediante restas con minuendos menores que 100 y sin prestar.

Y neral de la resta con minuendos hasta 99.

Proposito: Efectuar todos los tipos de restas abordados a lo largo del Libro de texto, como un repaso ge-

J

numeros ordinales (como el item 1. del Resuelve).

Puntos importantes: La clase inicia presentando un problema que involucra nimeros ordinales y por
tal razén se utiliza la gréfica de circulos que se desarrolld en la unidad 9; sin embargo, los problemas del
Resuelve y del Resuelve en casa pueden resolverse de forma horizontal o vertical, en caso de no tratar de

Y En el item 3b. del Resuelve, el minuendo a utilizar es el resultado de 3a., que es 73.

M
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 3.2 A
En la fila hay 9 personas. José esta en 5.° lugar. 1. Hay 13 personas en fila, Ana esta
¢Cuantos ninos hay atrds de José? en 6.° lugar. ¢ Cudntas personas hay
@ @ detras de Ana?
6.0
Ana —lugar D
~ue
José ~ I:I ‘e
PO:13-6 R: 7 personas
5.° .un _ . A
lugar 2.PO:40-10 R: 30 bolsas mas.
3a. PO:97-24 3b. PO: 73-30
@ P0:9-5 9 7 7 3
@ 9-5=Yy - 2 | - 3 0
R: Y nifios 7 3 4 3
Tarea: pagina 65
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Leccion

3.3 Sumemos y restemos

Analiza ...........
Efectua:
a.12 + 2-5=14 b.18 =9 + 1=10
Soluciona
a. Al efectuar 12 + #-5: b. Al efectuar 18 -9 + 1:
12 + # -5 18 -9 +1
w N N
Carlos /
~ ~
Luego, 12 + 7—-5=14. Luego, 18-9+1=10
Comprende
Recuerda que para sumar y restar se hace en el orden en 12 +7-5
que aparecen las operaciones. Paso @ "
./ Paso @
14
Resuelve . . e
Efectua:
a18+1—'-| b.14 + 5 — 7 c.12+36-14
\// N\ 1 2
N / 13 %/ a6 -
12 34 4 8
d.18-4-6 e.36-12-6 3 6 f.72-12+21 7 2
AV AV N
16 2{ -1 2 GQ -1 2
8 18 2 4 81 60
RESUCIVE €N CaSa.. oo :
Efectua: -g
a.12+6-7% b. 3'-I\+/25—19 C. LI5\—/32—12 d.?9\—/1'-|—21 o
c
\18/ 59 3 4 13 4 5 65 7 9 6 5 2D
\ AN AN _ \/ _ _
11 40 + 2 5 { 3 2 aa 1 4 2 1
59 1 3 6 5 4 4
ciento noventay tres 193
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Indicador de logro:

3.3 Efectla sumas y restas de tres numeros, sin llevar ni prestar y con resultados menores que 99.

L Proposito: Efectuar sumas y restas con nimeros menores que 99, utilizando la forma horizontal y vertical.

Puntos importantes: En esta clase se efectian sumas y restas de tres nimeros de forma horizontal con
numeros menores que 99. En la unidad 3 y 5 se efectuaron este tipo de operaciones pero con nimeros
hasta 20, por lo que en esta se hace una combinacion de lo visto en esas unidades con la unidad 7, pues en
algunos casos sera necesario utilizar la forma vertical para calcular alguna suma o resta, como el caso de
los items c., y f. del Resuelve.

Como se menciond en el parrafo anterior, la resolucion de las operaciones planteadas en esta clase requie-
ren de todos los procesos abordados en las unidades 3, 5y 7. En el Soluciona solo se presentan los resulta-
dos de las sumas y restas pero puede que los estudiantes requieran realizar las operaciones de forma mas
detallada, ya sea en los espacios en blanco disponibles o bien en una hoja de cuaderno aparte. Por ejemplo,
del items a. del Analiza, si se efectia 12 + 7 de forma detallada, se tendria lo que se muestra 12 + 7
a la derecha; luego, para efectuar 19 — 14 debe utilizarse la forma vertical. Estos procesos no /\2 /
se especifican en el Soluciona pero en 0 se muestra la pista que pueden utilizar el esquema \
introducido en la unidad 3. Por otra parte, es recomendable que los estudiantes descubran por 10\/9
su cuenta que pueden utilizar la forma vertical. 19

Uno de los detalles mas importantes a recordar en esta clase es la forma correcta de ir escribiendo los re-
sultados obtenidos; en la unidad 3 se menciond que escribir como se muestra a continuacion es incorrecto:
12+7=19-14=5
incorrecto

Por tal razdn se hace uso del esquema, para evitar este tipo de escrituras.

. J
(7 N\
Fecha: Clase: 3.3 A
Efectua: ® Efectua:
a.12+7-5 b.18-9+1 a.18 + 1 -4 b.14 + 5 —
/ NS
19 19
@ a. Al efectuar 12+ 7-5:  b. Al efectuar 18 -9 + 1: AN AN
12+7-5 18 -9+ 1 15 12
NS S e.36 — 12 - 6 f72 - 12 + 21
B N %
\ \ 2'-|\ 60
3 6 7 2
Luego, 12 + 7—5 = 1H4. Luego, 18 -9+ 1 =10 - 12 -1 2
2y 6 O
\\ Tarea: pagina 193 //
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Leccion @

Las casillas de la piramide se llenan de la siguiente manera:
El nimero de una casilla es igual a la suma de los dos numeros que estan bajo ella.

Completa la piramide.

Soluciona .......................................................................................................................

ﬂ _ .
9 (D Esta casilla se llena al (2 Esta casilla se llena al

Ana  sumar los dos numeros que | sumar los dos numeros que
estan bajo ella. Coloco estan bajo ella. Coloco

2+1=3 (1 I @ @ 1+3=Y

(3 La tltima casilla se llena
al sumar los dos numeros
gue estan bajo ella. Coloco 3 y

3+4=7

—_—

La pirdmide completa es:

Comprende
Para completar la piramide, hay que encontrar los nimeros de abajo hacia arriba.

194



Leccion

Resuelve
Completa las piramides numéricas.
a. b. c.
18 11 13
10 | 8 6 5 6 | 7
4 6 2 Y 2 3 1 5 2
d. e.
28 L3 39 1 4
1315 [_F 1 > laa] s ¥ 25
6 | 7| 8 2 8111 3 |22 3 9

Resuelve en casa
Completa las piramides numéricas.

a. b. C.
19 17 13
8 |11 8 9 6 7
3 5|6 3 05 |y y | 2|5
d. e
18 79 -
10 | 8 26 | 53 : %
37 |1 15 | 11 | 42 g <
1 5 1 1 2 6 g

Firma de un familiar: ciento noventa y cinco 195
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Indicador de logro:

3.4 Efectlda sumas a partir de una piramide de numeros donde cada nimero se obtiene sumando los dos
numeros inmediatos de abajo.

L

Proposito: Efectuar sumas a partir de una piramide de nimeros para desarrollar el razonamiento Iégico.)

Puntos importantes: La clase inicia explicando como se llena la pirdmide y presentando una con tres
numeros en su primer nivel; la idea es completar la pirdmide a partir de la informacién proporcionada.

Deje un tiempo prudencial para que los estudiantes comprendan el problema y busquen una solucién por
su cuenta (entre 8 y 10 minutos); si no observa avance, invitelos a leer la seccidon Soluciona y monitoree
para solventar las dudas que puedan tener.

En la solucion del problema del Analiza se especifica en cada paso la operacidon que se ha realizado para
obtener cada numero y se resaltan o marcan los nimeros que se estan operando, como se observa en @
En el Plan de pizarra aparece la piramide completa, sin embargo, al inicio de la clase debe presentarse solo
con los numeros del primer nivel y luego ir llenando conforme se va desarrollando la clase.

Los problemas del Resuelve y del Resuelve en casa son similares a los de la clase, presentando los tres
numeros del primer nivel de la piramide. Si hay sumas con niumeros de dos cifras, los estudiantes pueden
utilizar la forma vertical.

N /
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 3.4
En la piramide, el nUmero de una casilla es igual a ® Completas piramides numéricas.
la suma de los dos nimeros que estan bajo ella.
L a.
Completa la piramide. 10+8= 18—£EL
4+6=10—>|10| 8 |<—6+2=8
— 4162
@ 3+4=7—> 7—| LLLJ
2+1=3—>3|4Y<+—1+3=Y e.
14+25=39—>39|
(2[1]3]
—————— 11+3=14—>|14|25|<—3+22 = 25
ulsla
+ 2 5
39
Tarea: pagina 195
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' 4
Leccion
g 3.5 Escribamos el numero que falta

Analiza
Responde:

a. ¢Cuantos nifios hay en la Chicago?
b. éCudntos nifios hay en el trencito?
c. ¢Cudntos globos hay en total?

Soluciona
a. Hay 6 cabinas y en cada una hay 3 nifios. Entonces hay

g
<

Carmen 3+3+3+3+3+3= nifios en la Chicago.

3

b. Hay 5 nifios en cada vagon y hay 3 vagones. Entonces hay

5+45+5= nifios en el tren.

c. Cada nifio tiene 4 globos y hay 6 nifios. Entonces hay

Y+Y+Y+Y+Y+Y= globos.

Comprende
Recuerda que sumar un mismo numero varias veces es contar de tanto en tanto.

Unidad 11
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Leccion

316

Resuelve

Calcula el total.

.2+2+2+2+2+2 =

Resuelve en casa

b.?+7+7+?+?+?=
d.‘-I+'-|+'-|+'-|+'-|=

f3+3+3+43+3+3+3= 21

Calcula el total.
a,6+6+6+6+6+6=

. 10+10+10+10+10+1o=
e.7+7+7 =

\Firma de un familiar:

b.5+5+5+5+5+5+5=

d.2+2+2+2+2+2+2+2+2=

f.9+9+9+9=

ciento noventa y siete 197
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Indicador de logro:

3.5 Efectla sumas repetidas de un mismo numero entre 2 y 10, con totales hasta 100.

Proposito: Efectuar sumas repetidas de un mismo nimero entre 2 y 10, para resumir el contenido desa-
rrollado en la Leccidn 2 de esta unidad. D

Puntos importantes:
Fe de errata: el titulo debe ser "Sumemos el mismo numero varias veces".

La clase resume el contenido visto en la Leccidn 2 de esta unidad, el cual trata de sumar el mismo nimero
varias veces teniendo totales menores que 100. Adema3s, esta clase permitira recordar y practicar el conteo
de cuanto en cuanto. Estos dos temas, los cuales tienen estrecha relacidn, servirdn para introducir la no-
cion de multiplicacidn al inicio del afio siguiente.

De los posibles errores que se pueden presentar al resolver el problema del Analiza es sumar el nimero
equivocado. Por ejemplo, para a., algunos estudiantes podrian establecer la suma 6 + 6 + 6; en este caso,
indique que lo que se quiere calcular es la cantidad de nifios y 6 representa la cantidad de cabinas.

Para la resolucion de los problemas, los estudiantes pueden hacer uso de la cuadricula con los niumeros del
0 al 100, especialmente para los casos del 7, 8 y 9, que suelen ser los mas dificiles.

\_ J
Anotaciones:
= )
Fecha: Clase: 3.5
@ a. ¢Cudntos nifios hay en la Chicago? ® Calcula el total:
b. é Cuantos nifios hay en el trencito? 304242424242 =
c. ¢éCuéntos globos hay en total? '
b.7+7+7+7+7+7=
@ a. Hay 6 cabinas y en cada una hay 3 nifos. c8+8+8+8= ﬂ
Hay 3 +3+3+3+3+3= 18 nifios. d.4+4+4+4+4=]20]
e.9+9+9+9+9+9=

b. Hay 5 nifios en cada vagon y hay 3 vagones.
Hay 5 + 5 + 5 = 15 nifios. f'3+3+3+3+3+3+3=

c¢. Cada nifio tiene 4 globos y hay 6 nifios.
Hay4+4+4+4+4+4=24globos.

Tarea: pagina 197
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Leccion g

Analiza ..................................................................................................................................................................................................................................................

Carlos tenia una piramide numeérica, pero se ensucié su cuadernoy
no se conocen algunos numeros. Calcula los niumeros faltantes.

S OIUCIONG. e
El 6 se obtiene sumando 2 y otro numero que desconozco. 11
Maric PEro sitengo 2, para llegar al 6, me faltay (6 — 2 =H). -
Entonces, en la primer casilla de abajo es 4.
2
11
El 11 se obtiene sumando 6 y otro nimero que desconozco.
Pero si tengo 6, para llegar a 11 me falta 5 (11 - 6 = 5). 6
Entonces, el nUmero que estd a la par de 6 es 5. Y 2
Por ultimo, el 5 se obtiene sumando 2 y otro nimero que 11
desconozco. Pero si tengo 2, para llegar a 5 me falta 3 (5 -2 =3). 6 5
Entonces, el nUmero que estd a la par de 2 es 3.
Y 2
Comprende
Para completar la pirdmide, hay que encontrar los nimeros de abajo hacia arriba.
ReeSUCIVE oo
Completa las pirdamides.
a. 12 b. 10
5 | 7 6 | 4
5 0 7 4 2 2
Resuelve en casa. ..o
Completa las piramides.
& 13 b- 18
7 6 9 9
1 6 0 2 7 2
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Indicador de logro:

3.6 Resuelve problemas que involucran sumas y restas con numeros menores que 100, a partir de una

pirdmide numérica.

l6gico.
\_ g

Proposito: Efectuar sumas y restas a partir de una pirdmide de nimeros para desarrollar el razonamiento

J

se conocen.

Puntos importantes: En la clase 3.4 de esta unidad se introdujo la pirdmide numérica, en la cual se rea-
lizaban sumas para completarla; en esta ocasion se presenta una pirdmide pero los nimeros iniciales no
son los del primer nivel, por lo que sera necesario realizar sumas y restas, dependiendo de los datos que

Para completar este tipo de pirdmides no se puede iniciar desde el primer nivel, pues no se conoce uno de
los nimeros del siguiente nivel, el cual es la suma de otros nimeros aun desconocidos. De dénde se iniciard
a resolver la piramide dependera de los numeros que se conocen y se puede iniciar de distintas formas; por
ejemplo, en el problema del Analiza, la solucién inicia fijandose en la casilla donde esta el 6 pero también

se puede iniciar fijdndose en la casilla donde esta el 11.
\_¢P : .
Anotaciones:
(7 N\
Fecha: Clase: 3.6 A
@ Calcula los numeros faltantes. ® Completa las piramides.
a.
® 12]
11 @®12-7=5—> 5] 7|
r‘r?:l; ~—@11-6=5 [51114—@7 0=7
D6-2=4—> 2+ ®5-2=3 £ 3s5-5-0

Tarea: pagina 198
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Indicador de logro:
3.7 Resuelve problemas correspondientes a sumas y restas con nimeros menores que 100, sin llevar ni prestar,
utilizando la forma horizontal o vertical.

3.7 Practiquemos lo aprendido

320

1. Efectua:
a.3+y4 7/ bh.5+3-8 c.6+2 -8 d.2+4=6 e.3+72=10
f3-2=1 g.5-3=2 h.z2-4=3 i.2-1=1 j.10-3=7
2. Efectla:
a.y+8-12 b.72+6 =13 c.5+6 =11 d.72+8=15 e.3+8=11
f.2+9=11 g.9+4=13 h.6+#=13 i.8+5=13 j.4+9 =13
k.15-4=11 [[17-5=12 m.13-6=7 n.14-8=6 fi.16—-72=9
0.12-4=8 p.11-#=4 q.1'-|—6=8 r13-5=8 5.16-8 =8
3. Efectua:
a.25+43 =68 b.16+81=97 c.14+13 - 27 d.2#+22 - 49
2 5 1 6 ! 14 2 17
+43 +§8§1 +13 +§2§2
6.8 97 27 49
e.Y6-12 =34 f.35-13 =22 g.4Y4-21=23 h.572-31=26
4 6 3.5 4 4 5 7
- 12 -13 - 21 - 31
3 4 22 23 2 6
ciento noventa y nueve 199
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Leccion

-

Resuelve en casa

1. Efectua:
a.7+1- 8

f.9-4-5

2. Efectla:
a.y+7- 11

f.2+45=12

k.14-#=7

0.11-5=6

a.

b.3+46=9

g.6-5=1

b.3+9 =12

g.9+9=18

.17-9 =8

p.15-6 =9

3. Completa las piramides.

11

12

.

c.2+5=7 d.8+2=10 e.9+1=10

h.5-2=3 i.7-4=3 j.3-3=0

c.8+4 =12 d.6+9 =15 e.8+7#=15

h.5+7# =12 i.9+4=13 j.8+8 =16

m.12-#=5 n.16-8=8 n.18-9=9

q.14-#2=7 r15-8=7 5s.13-5=8

21 25
15 | 10
y | 7 | 3 7 | 8 | 2
f 99
25 99 | — 20
4 9
49 | 50
11| 2 | 10 29 | 20 | 30

200 doscientos

Firma de un familiar:

Unidad 11
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Indicador de logro:
3.8 Resuelve problemas correspondientes a restas con minuendos menores que 100, sin prestar y utilizando la
forma vertical.

1. Efectya en forma vertical.

a.76-4Y2=34 b.35-13=22 c.64-21=143 d.98 -67=31
Ci70lel 0 ialisi i ieial 1 98
S p 3 pe e ee B i
34 212 43 31

a. b. C. d.

6 Y
+[2]2] + 3
l.|

2
7

3. Juan vende pizza y tiene 35 de jamény 4. En la fila para comprar pupusas hay

14 de pepperoni. ¢ Cudntas pizzas tiene 25 personas. Si Julia estd en 2.° lugar,
para vender? écuantas personas hay detrds de Julia?
PO:__ 35+14 PO: _ 25-2
3:5 25
+ 114 - 2
4 191 23
R:_ 49 R:_23

5. Se escriben 5 niumeros en 5 casillas, de la forma siguiente:
Fe de errata: la suma de los

3 nimeros del medio suman
| o 12 | JdF 31
79, mientras que los Ultimos
3 numeros suman 88.
® Los primeros 3 numeros suman 44.79

e Los 3 nimeros del medio suman 70.
e Los ultimos 3 nimeros suman 938

e Como los primeros 3 nimeros suman 44 vy el
primero es 12, los niUmeros de las casillas 2 y
3suman 44 -12 =32.

e Como los 3 nimeros del medio suman 79 y
los nimeros de las casillas 2 y 3 suman 32, el

Calcula el valor de los numeros del centro.  imero de la casilla 4 es 79 — 32 = 47.
e Como la suma de los ultimos tres niumeros es 88, el nUmero de la casilla 3 es 88 —47 - 31 = 10.
¢ Finalmente, el nUmero de la casilla 2 es 32 — 10 = 22.

12(22(10|47 |31
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Leccion

( 1\

Resuelve en casa... . . . . e
1. Efectua en forma vertical.

a.54-21 b. 67 —-43 c.95-62 d.48-16

Coisiai 6 7. . ig9is!  i4ig

201 i -iai3i i-ieia2l i-i1i6!
313 21 4 33| 312

2. Encuentra los numeros que van en las casillas.

a. b. c. d.
8 6 [ 7][6] (8] 7 68
- [3]3] -3y - 2[2 - [4] 5
5 3 y 2 65 2 3

3. Juan tiene 27 paletas de fresay mango. 4. En un jardin hay 50 rosas y 25 abejas.
Si 23 son de fresa, ¢cudntas paletas éCuantas rosas hay mas que abejas?
son de mango?

PO: 50-25
PO: 2/-23
27
-25
-1 23 :
— 2|5
o N E N e
R: 25
R: 4

-

-

_ ., . ©

5. En la siguiente operacién, ® y 4 representan digitos. Calcula lasumade ® y 4. %

Paso 1. La cifra de las unidades ce Paso 2. La cifra de las decenas =

resulta de restar 4 a la cifra de _ ¢y resulta de restar 4 a la cifra de >
las unidades del minuendo. En- o las decenas del minuendo. En-

tonces @ debe ser 8. tonces ¢ debe ser 3.

Paso 3. Entonces lasumade ® y # es 8 +3 =11.

|\ J

202 doscientos dos Firma de un familiar:
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Indicador de logro:
3.9 Resuelve problemas correspondientes a sumas con totales menores que 100, sin llevar y utilizando la forma vertical.

3.9 Practiquemos lo aprendido

1. Efectua cada operacion.
a. 4+ 22 b.28 +11 c.15+13 d.32+50
7 4 2 8! 1:5 312
+ 1212 +: 11 i+ 13 +:5:0
9 6 3i9f i 28 8 | 2
e.21+5 f.75+3 g.4+31 h.6+ 23
211 75 4 6
+ 5 + 3 + 131 +:12:3
2 16 7.8 '35 219
i.35-22 .48 =15 k.56 — 26 l.27#-23
3:5 4 : 8 516 2 7
- 1212 -:1:5; - 1216 - 123
13 3131 310 4
m. 25-10 n.38-2 n.#5-5 0.60-30
2:5 3:8 7 15 6:0
-:1:0 - 2 Bl i 5 -13:0
115 36 700 3.0
2. Juan vende 50 mangos en la mafiana y por la tarde vende otros 35. -
¢Cuantos mangos vende en total? -
...................... o]
PO:_ 50+ 35 510 T
---------------------- E
+:3:5 )
'8 15
R:_8 mangos. T
doscientos tres 203
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Leccion

Resuelve en casa.
1. Efectua cada operacion.
a.25+14 b.16 + 31 c.YZ+22 d.17+40
2 5 1! 6 N Y 17
+ 1114 +:13:11 + 1202 + 410
39 Y 6 | 9 | i g7
e.35+H4 f.72+5 g. 7+61 h.2 +42
1315 P72 P7 P
+ 4 + i 5 +§6§1§ +§4§2
39| 717 6 8| 44
i.28—-1% j.43-31 k.91-21 l. 66 —43
208 | 403 91 6 6
-i1i70  i-i3i1 0 i-i2010 0 - i4i3
141 | ERR 7 00 | PRER
m. 83 -30 n.25-5 fi.38-6 0.70-50
813 2|5 318 710
- 1310 - 5 - 8 i-i5i0
1513 210 312 2 00 |
2. Beatriz elabora 60 dulces de conserva de coco, y vende 40 de ellos.
¢Cuantos dulces le quedan?
PO:__ 60-40 . 1610}
-4 0
C R_20 Culces. L 210}
20u doscientos cuatro Firma de un familiar:

Unidad 11
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